

БИЛЕЙ УЧЕНОГО

АЛЕКСЕЙ ФЕДОРОВИЧ ШИКУН: СЛУЖЕНИЕ НАУКЕ И ОБРАЗОВАНИЮ

Т.А Жалагина

Тверской государственный университет

Алексей Федорович Шикун – доктор психологических наук, профессор кафедры психологии труда, организационной и клинической психологии Тверского государственного университета, заслуженный деятель науки РФ, академик Международной академии психологических наук, Академии педагогических и социальных наук, Международной педагогической академии, Петровской академии наук и искусств, Российской академии естественных наук; почетный профессор Военной академии воздушно-космической обороны им. Маршала Советского Союза Г.К. Жукова, Тверского государственного университета, Биографического института США.

Психологическая общественность знает Алексея Федоровича как ведущего специалиста в области психологии труда, инженерной психологии, эргономики. Сфера его интересов и достижений велика – психофизиология, психология профориентации и профконсультирования, методология, психологическое профессиоведение, направленное на формирование соответствующих профессионально важных и личностных свойств субъекта труда, управленческая психология, психология образования.

Алексей Федорович Шикун родился 9 марта 1927 г. в г. Мелитополе (Украина). Он был подростком, когда началась война. В 1943–1945 г.г. Алексей Федорович был бойцом истребительного батальона по борьбе с организованной преступностью и одновременно проходил обучение в медицинском училище и вечерней школе–десятилетке. В 1945 г. окончил с красным дипломом медицинское училище и десятилетку вечерней школы рабочей молодежи. С этого и началась его врачебная деятельность. После окончания училища Алексей Федорович поехал в Донецк учиться дальше. В 1945–1950 гг. он был студентом Сталинского государственного медицинского института. Позже он увлекся хирургией. В 1955 г. с отличием окончил шестимесячные курсы усовершенствования авиационных врачей военно-воздушных сил по хирургии (г. Каунас, Литва). С 1956 по 1959 гг. возглавлял хирургическое обеспечение войсковых частей, дислоцированных в районах Крайнего Севера. Именно здесь Алексей

Федорович впервые в медицинской практике применил свежеситратное переливание крови, осуществил новый подход в лечении хирургических больных, раскрыв особенности заживления ран в климатогеографических условиях Крайнего Севера. Именно благодаря А.Ф. Шикуну в Амдерме открылся военный госпиталь. С 1959 г. по 1986 г. он проходил службу в Военной командной академии противовоздушной обороны имени маршала Советского Союза Г.К. Жукова и в течение двадцати лет читал авторский курс по педагогике и психологии на курсах повышения квалификации. В этот период им были защищены кандидатская и докторская диссертации. Дальнейшая работа Алесея Федоровича связана с Тверским государственным университетом, в котором он работает уже более 30 лет (1962–1967 гг. и с 1986 г. по настоящее время).

А.Ф.Шикун внес большой вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов–психологов Тверской области. Он является основателем факультета психологии и социальной работы Тверского государственного университета. Подготовленные им кандидаты и доктора психологических наук работают не только в вузах г. Твери, но и г. Москвы и Московской области. Профессор А.Ф. Шикун успешно занимается разработкой фундаментальных психологических проблем. Особое внимание ученый уделил созданию в регионе Тверского областного психологического общества и выходу на уровень Международной академии психологических наук, а также открытию в г.Твери (на базе ТвГУ) отделения этой академии.

Профессор А.Ф. Шикун – основатель и первый председатель докторского диссертационного совета по специальности 19.00.03, член трех диссертационных советов (психология и педагогика, физиология, философия), председатель областного общества психологов РФ, научный руководитель межвузовской НИЛ по социологическим и социально-психологическим проблемам, председатель Тверского отделения Международной академии психологических наук.

Алексей Федорович – основатель и руководитель научно-педагогической школы в области научно-педагогических и психологических основ непрерывного многоуровневого образования; основатель и первый заведующий кафедрой психологии ТвГУ, отделения психологии и социальной работы, спецфакультета, а также основатель и главный редактор журналов и сборников «Краеведческая психология» и «Психолого-педагогические аспекты многоуровневого образования».

А.Ф. Шикун – не только выдающийся ученый, но и заботливый учитель и педагогом-новатор. Он придает большое значение учебно-методическим вопросам преподавания педагогики и психологии,

внедряет новые методы и формы обучения студентов, направленные на совершенствование психологической подготовки будущего учителя.

Образованные А.Ф. Шикун временные научные коллективы активно и плодотворно участвовали в исследованиях по федеральным программам «Народы России», «Университеты России», «Развитие», посвященным развитию образования в Северо-Западном регионе России.

Алексей Федорович является автором 420 научных публикаций, в том числе – одного учебника (в соавторстве), 15 учебных пособий, 2 монографий. Подготовил 70 кандидатов и 6 докторов психологических наук, на данный момент является научным руководителем 5 докторантов и 8 аспирантов.

Алексей Федорович – не только известный человек, учитель, но и добрый наставник. Когда в 2000–2005 гг. я готовила и защищала докторскую диссертацию, А.Ф. Шикун возглавлял диссертационный совет по психологии труда, инженерной психологии, эргономике по специальности 19.00.03. Именно его заинтересованность в результативности диссертационных работ всех аспирантов и соискателей способствовала защите такого большого количества исследований.

Алексей Федорович, наверное, у каждого, с кем он общался, взаимодействовал, оставил свой след в жизни. Огромное спасибо ему за то, что он помог выполнению моего диссертационного исследования и моему дальнейшему продвижению как в науке, так и в образовании.

Алексей Федорович Шикун очень внимателен, безучастен к окружающему, отзывчив. Он всегда готов передавать свои знания и опыт молодому поколению ученых. Отличный семьянин, воспитавший замечательных детей – дочь и сына, совершенно непритязателен в быту, но очень восприимчив во взаимоотношениях. Я не помню, чтобы он оставил без внимания просьбы студентов, аспирантов, преподавателей. Общаясь с Алексеем Федоровичем, я постоянно раскрывала для себя такие стороны его души, как истинная любовь к людям, открытость, доступность, высочайший профессионализм и компетентность во всех вопросах. Умение общаться с коллегами – особая черта Алексея Федоровича. Он никогда не опускается на уровень панибратства, держится достойно и уважительно и всегда улыбается. Любое начатое дело всегда доводит до конца. Свидетельство этому – четко слаженно работающие, созданные им факультет психологии и социальной работы и диссертационный совет.

Факультет, которому сегодня уже 17 лет, создавался в очень сложный для России период – период перестройки. Вся образовательная система переживала не лучшие времена – не выплачивалась заработная плата, педагогические кадры уходили в рыночную экономику. Несмотря

на это, Алексею Федоровичу удалось создать отделение психологии и, далее, социальной работы, на базе которых позже был создан факультет психологии и социальной работы. На факультете была атмосфера созидания, творчества и веры в будущее. Сделано главное – сохранен престиж двух самых человекоориентированных профессий – психолога и социального работника. Именно благодаря начинаниям и усилиям А.Ф. Шикун наш факультет занял достойное место среди других образовательных учреждений РФ.

Оценить все сделанное, бесспорно, трудно. Можно только с благодарностью вспоминать о том непростом времени, когда каждый определялся как мог, а люди–созидатели, к которым, несомненно, относится А.Ф. Шикун, закладывали фундамент образования и науки нашей страны.

Многолетняя плодотворная научно-педагогическая деятельность Алексея Федоровича была высоко отмечена государственными и общественными наградами. Он был награжден двумя орденами и 12 медалями, двумя грамотами ВЦСПС, дипломами: лучший социальный психолог России, лауреат национального конкурса «Золотая Психея», победитель в психологическом образовании России (2005) с вручением «Золотой Психеи», почетным знаком и знаком РАЕН «Рыцарь науки и искусств» 1-й степени, нагрудными знаками «За мужество и любовь к Отечеству», «Почетный работник общего образования Российской Федерации». Биография А.Ф. Шикун была опубликована в Международной энциклопедии, выпущенной Библиографическим институтом США в 1996 г., он был объявлен этим институтом Человеком года (1997), награжден дипломом Международной ассоциации при ООН и ЮНЕСКО «Преподаватели за мир».

А.Ф. Шикун активно выступает с докладами на научных конференциях различных уровней, успешно представляет Тверской государственный университет на международных конгрессах и симпозиумах. Его научные публикации имеют практическую направленность, раскрывают разные стороны процесса профессионального становления практического психолога, психологии личности.

Высокообразованный ученый, теоретик и экспериментатор, чувствующий потребности общества и постоянно стремящийся разрешить их, А.Ф. Шикун удивителен во всем. Ему присущи и огромная работоспособность, и высочайшая требовательность к себе в научной, учебной, методической работе, и бережное отношение к ученикам и коллегам. Все это в сочетании с демократической обстановкой научных консультаций и дискуссий предопределило те условия, которые создали в Твери научную психологическую школу А.Ф. Шикун.

Вестник ТвГУ. Серия "Педагогика и психология". 2012. Выпуск 1.

Небольшой анализ творческого пути А.Ф. Шикуну свидетельствует о том, что не столько благодаря, сколько вопреки жестким социально-экономическим условиям развития образования и науки в нашей стране он все-таки достиг основной цели – служение человеку, верит в его творческие возможности и высокое предназначение на нашей планете.

Об авторах:

ЖАЛАГИНА Татьяна Анатольевна – доктор психологических наук, профессор, зав. кафедрой психологии труда, организационной и клинической психологии, декан факультета психологии и социальной работы ФГБОУ ВПО «Тверской государственный университет» (170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33), e-mail: zhalagina54@mail.ru